Carladés : les prémices d’un renouveau littéraire
 Le XIXème siècle, partout en Europe, est marqué par une prise de conscience des peuples dont la langue et la culture ne sont pas reconnues. La célébrité de Jasmin, le grand poète agenais, s’étend au niveau national, on parle de lui partout, en Occitanie et même à Paris. Cela donne du courage à des poètes qui n’osaient pas écrire dans une langue jusqu’alors méprisée - parmi lesquels J. B. B, un admirateur de Jasmin, l’aurillacois Ernest Bayle (1818 -?) - la Revue du Cantal leur ouvre ses colonnes. 
Jean-Baptiste Veyre (1798 – 1876), dit « Lo Rei-petit », est né à Aurillac. A partir de 23 ans il exerce le métier d’instituteur à Saint Simon. Comme Jasmin, il aime dire ses poésies en public et il a du succès. Il publie en 1860 « Les piaoulats d’un Rei-petit » (les pépiements d’un roitelet), œuvre inspirée par les événements et les personnages de son temps. 
Bien que natif de Loubressac, près de Saint-Céré, le poète Frédéric Dupuy de Grandval (1802 – 1859) grandit à Aurillac et à Caizac de Saint-Etienne de Carlat.  Sa pensée est en avance sur son époque, dans ses poèmes il parle de politique.
L’abbé Pierre Vixège (1821 – 1901), natif de Saint Cernin, curé de Montmurat, compose des imitations des Fables de La Fontaine.
Monseigneur Géraud Bray (1825 – 1905) du hameau de Roudettes, commune de Siran, missionnaire puis évêque en Chine, écrit en occitan sous le pseudonyme « Guirolou d’o Roudetto ».
Le reilhacois Auguste Bancharel (1832 – 1889) est l’auteur de fables, de poésies satiriques, de pièces polémiques, de contes, de nouvelles. Républicain, il prend parti lors des élections. Journaliste (L’indépendant du Cantal) puis patron de presse (L’Avenir du Cantal), il sensibilise et intéresse ses  lecteurs à la langue et à la culture occitanes. Il aide Jean-Baptiste Veyre pour la publication des « Piaulats », encourage Arsène Vermenouze à écrire. Il tente d’implanter le Félibrige en Haute Auvergne. Il a beaucoup œuvré pour la renaissance littéraire du parler d’oc dans le Cantal.
